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Noul prim-ministru.
Széli Kálmán, plenipotenţiarul 

Coroanei în tratările de pace cari s’au 
urmat între guvernul maghiar şi oposi- 
ţia din dietă, a tost chemat la Viena, 
şi după o lungă audienţă acordată 
ieri din partea Monarchului, a font. 
însărcinat cu formarea uoului 
cabinet maghiar.

Noul ministru-president maghiar e 
deci Széli Kálmán.

Evident, că însărcinarea lui Széli 
cu compunerea noului cabinet maghiar 
s’a întânjplat în contra dorinţei baronu
lui Bănffy şi a partidului seu. Pentru-că 
Bănffy a recomandat Coroanei pa Fe- 
jérváry de succesor.

Mai avea apoi fostul prim-ministru 
maghiar şi o altă rază de speranţă; 
anume, că Monarchul îi va lua demisia 
simplu la cunoştinţă, dar’ nu ’i-o va 
primi, ci-’l va însărcina tot pe el cu 
conducerea agendelor, fireşte, în mod 
provisor, până la luarea unei decişi uni 
finale.

Bănffy s’a înşelat însă în toate 
aşteptările sale, pentru-că demisia ’i-s’a 
primit fără esitare şi fără nici o — pă
rere de reu, ear’ de succesor ’i-s’a dat, 
nu acela pe care-’l dorea el, ci acela în 
contra căruia începuse cu intrigile pe 
la curtea din Viena, adecă — Széli 
Halmán.

Cu acest act preaînalt crisa ma
ghiară ar fi deocamdată aplanată. Széli 
e omul în care se concentrează încrede- 
derea, nu numai a partidului deia pu
tere, ci şi a oamenilor din oposiţie. Com
promisul va fi legat acum cu siguranţă, 
ear’ maşineria parlamentară va pute 
funcţiona de nou.

Câtă vreme? E altă întrebare, al 
cărei răspuns atîrnă deia ţinuta ce o va 
ave noul guvern.

Pe noi, natural, că schimbarea de 
persoane, făcută în conducerea de stat, 
ne lasă nemişcaţi. N’am perdut şi nu 
câştigăm nimic. Raporturile rămân ace
leaşi : o clasă de oameni cu drepturi 
de stăpânitori, şi o massă mare de 
oameni eu datorinţa de a fl stă
pâniţi.

Privilegiaţi şi — proscrişi!
Oamenii sei, aşteaptă de altcum 

multe lucruri bune deia Széli, noul prim- 
ministru maghiar.

Aşteaptă se facă fusiunea cu appo- 
nyiştii, ear’ prin întărirea aceasta, cu 
elemente integre, se introducă alte mo
ravuri mai bune în partidul guver
namental.

şi se 
domni

Apare în fiecare zi de lucru
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Aşteaptă se rupă cu sistemul vechiu 
de prtecţie, căpătuială şi persecutare, 

introducă în ţeară adevărata 
de legi.

Aşteaptă se ducă o politică în spi- 
Deă/c Ferencz, fiind el urmaş 

»1 înţeleptului patriei.
*3 late acestea le aşteaptă Maghiarii 

deia k-)\éli, şi se poate că nu se vor în
şela îjt aşteptările lor.

\ •î ne vom înşela înse nici noi în 
ale astre aşteptări, pentru-că noi 
'nu tWeptăm nimic, dar’ absolut 
nim deia noul guvern maghiar.

a merge şi el pe căile anteceso
rilor; fa trîmbiţa şi el »unitatea de statt
şi n< 
securi

ea de stat maghiar« şi va per
şi el naţionalităţile nemaghiare, 

întocmai ca celelalte guverne, trecute.
)e aceea, şi ţinuta noastră, faţă de 

noul Iguvern, va fi aceeaşi din trecut: 
cură observatorică.

i vom urmări faptele şi-’i vom în- 
regisra fărădelegile. Pentru-că s’a schim
bat Irma, dar’ prăvălia a rămas aceeaşi. 
S’a tcordat moratoriu, pentru a se 
evita falimentul, — dar’ pasivele au 
rămas, şi pasivele vor duce totuşi la 
faiiujmt.

Aşteptăm falimentul !

Sibiiu, 21 Februarie n.
A legere anulată. Din Orăştie

ni-st scrie, că în contra alegerei de 
reprsentanţi pentru consiliul comunal 
de ccolo, alegere etectuită la finea anu
lui recul, s’a dat protest din partea 
Ro»finilor, care luat fiind în censurare 
s ’a ii flat a fi motivat, şi în conse
cinţa alegerea protestată a fost anu
lataI,

Ste va escrie alegere nouă.

Spre democraţie. Nu este stat, 
în 4 re se se fi pus atâta greutate pe 
fol(i|rea corectă a »titulaturilor« ca în 
Austria. Dar’ acum s’a isprăvit cu titu- 
latu ile şi acolo. Din Viena se anunţă 
anu ie, că ministrul-preşedinte austriac, 
con >le Thun, a dat ordinaţiune, prin 
can introduce democratismul în lumea 
»Enelenţelor« şi »Ilustrităţilor«. El 
disfme ca în viitor să se omită ori ce 
tituhtură, începând deia »Excelenţă« şi 
pânâ la »Stimat«; deasemenea să se 
lase afară expresiunile »umilit« şi »pre
ţuit, (d. e. »preţuita d-voastră scrisoare« 
etc.j orecum şi expresiunea »gata spre 
seri iu«. Titulatura se va face în vii
tor ). astfel: »Domnului Locţiitor c. r.«

»Domnului ministru c. r.« etc. La în- 
cheiarea scrisorilor oficiale sünt a se lăsa 
afară obicinuitele cuvinte de curtoasie:
»Primeşte«... etc. Ordinaţiuni de acest 
sens au dat şi ceialalţi miniştri. Despre 
inovaţiunoa introdusă au fost încuno- 
ştiinţate ministeriile comune, precum şi 
celelalte oficii centrale.

Oare trece-va inovaţia şi la noi, în 
Ungaria, unde »titulaturile« sünt îm
prumutate din Austria?

Recrutarea s ’a umînat. Re
crutarea, care era sé se înceapă la 1 j 
Martie pretutindenea în ţeară, s’a 
amînat pe timp nedeterminat. Consi
liul de miniştri a aflat că totuşi ar fi 
lucru prea riscat sé înroleze recruţi 
fără a ave lege votată, care se-’i 
acorde acest drept. în  consecinţă, mi
nistrul de honvezi a dat ordinaţiune, 
în înţelesul căreia recrutarea e amî- 
nată până la altă disposiţie uite-, j 
vioară. |

Acesta a fost ultimul act al fostu
lui guvern unguresc. ’L-a »comis« şi 
’şi-a dat — demisia.

întărirea Metropolitulni.
Dorinţa bisericei gr.-or. române din 

Transilvania, Ungaria şi Bănat s’a îm
plinit.

Votul congresului naţional-bisericesc 
din Sibiiu a fost respectat şi sanc- ; 
ţionat.

Maiestatea Sa, împăratul şi Re- j 
gele Francisc Iosif I. s’a îndurat prea ! 
graţios a întări alegerea de Metropolit 
efectuită în 31 Decemvrie n. anul tre
cut, în Sibiiu, şi a subscrie actul, prin 
care P. S. S. Episcopul Aradului Iouu 
Meţianu, este instituit în scaunul va
cant de ArchiepiscoţD şi Metropolit al 
Românilor gr.-or. din Transilvania, Un- 
garia şi Bănat.

Actul prea înalt va fi publicat 
astăzi în foaia oficială din Budapesta.

Biserica gz\-oi\ română are deci 
zile de bucurie, şi cu plăcere ne facem 
interpreţii acestei bucurii.

Biserica greco-orientală română 
are zile de sărbătoare, şi cu bucurie 
luăm parte la ele, pentru-că sărbători 
româneşli sünt.

Cerul să dee tot zile de bucurie şi 
de sărbătoare bisţji^eîor noastre, căci 
zile grele av

Tinerimea

e b iş c a ^ e fo r  n
yJÉjH^tulc.

se-’şi facă datoria!
Cluj, Febr. 1899.

Condamnarea repentină şi aspră a 
celor şeptespi’ăzece bravi tineri deia 
Orade, a provocat de sigur mare indig
nare şi î’evoltare generală în sinul tine- 
rimei noastre universitare. E şi prea 
brutal şi prea semnificativ acest nou act 
de teroare, al cărui intim nex causal cu 
afacerea Bolcaş se ridică peste ori-ce în
doială.

Se vede, că Excelenţa Sa ne-excelon- 
tul fost ministru Wlassics ţinea cu ori-ce 
preţ se pună la probă sentimentul de 
datorie naţională al tinerimei noastre 
universitare.

Vorba e de o probă de foc, o re
cunoaştem. Dar’ străşnicia başbozucea- 
scă a dini Wlassics, ascuns acum sub 
»utila« ignotului şi ignorantului rector 
Bozóky deia Orade, ■— nu poate stîrnî 
spaimă, ci numai îndârjire în sînul unor 
tineri cari să înarmează culturaliceşte şi 
nzoraliceşte pentru scoatei’ea din robie 
a neamului lor.

în urmare, campania de teroare în
treprinsă de Wlassics şi subalternii sei, 
în nădejdea absurdă de a îngenunchia 
tinerimea universitară română din pa
trie, este un joc pe cât de nenorocit, pe 
atât de primejdios, nu pentru noi, ci toc
mai pentru duşmanii noştri.

S’a documentat de atâtea mii şi mii 
de ori, că acţiunile violente, turbate, nă- 
praznice, provoacă totdeauna î'eacţiuni 
de acelaşi timbru, dacă coi loviţi şi pri
goniţi sünt oameni bravi, cari ştiu că 
li-se face o nedreptate strigătoare când 
li-se cere să se umilească şi se tacă, as
cunşi în noroiul laşităţei.

Nu se poate presupune, că tineri
mea noastră universitară n ’ar căde în 
domeniul bravilor. De aceea suntem 
siguri că infama şi imorala campanie 
ce s’a declarat şi se menţine de cătvă 
omnipotenţii maghiari faţă cu tinerimea 
noastră universitară, va duce inevitabil 
la resultatul, că se va dovedi strălucit 
puterea de energie a tinerimei române.

Aşa trebue să se întâmple, căci de 
s’ar întâmpla altfel, ar unna să des
perăm de viitorul neamului nostru.

Deja sfîrşitul revoltător al afacerei 
Bolcaş era suficient ca să indice la ne
cesitatea categorică a unei protestări 
demne din partea tinerimei noastre în 
contra teroarei maghiare.

Acum, după-ce şeptesprăzece uni
versitari î’omâni cari au dat expresie 
acestei protestări, sünt şi ei loviţi fără 
de mila, este un motiv mai mult — şi 
motivul suprem, ca tinerimea noastră 
să se pronunţe, nu separat, ci în cea 
mai strînsă solidaritate. Să oferim voi- 
nicosului domn Wlassics, acum urmaşului 
seu, ocasia fericită de-a nu mai pedepsi 
unul sau şeptesprăzece tineri, ceea-ce-’i 
prea puţin pentru atotputernicia ungu
rească. Poftească şi condamne pe toţi 
universitarii români din patrie, facă 
sute de victime, — şi atunci vom vede 
ce va f i !

S’a aruncat tinerimei noastre uni
versitare mănuşa, datoria tinerimei e s’o 
ridice şi să dee lupta, făţiş, cu demni
tate şi cu energie.

La cas contrar, când s’ar produce 
nenorocirea ca tinerimea să tacă, — ar 
fi o ruşine ne mai pomenită pentru noi 
şi o victorie neaşteptată a şovinismului 
maghiar.

S’ar presenta atunci o situaţie ex
trem de desolată în sînul viitorilor lup
tători ai neamului nostru, o situaţie care 
ar servi duşmanilor succese mari.

Cu drept cuvânt ’şi-ar zice tero
riştii maghiari, că bine s’a făcut când 
s’a inaugurat campania sălbatică deia 
Orade şi deia Pesta. Şi cu dispreţ ar 
vesti ei lumei, că faţă cu nişte laşi e 
destul să baţi din picior, pentru-ca să le 
tai pofta şi de a mai crâcni, dar’ mi-te 
de a protesta.

Ear’ părinţii noştri, neamul nostru 
întreg, ar trebui să-’şi ascundă obrazul 
de ruşine, că după Bolcaş nu s’au gă
sit decât şeptesprăzece tineri bravi, ear’ 
după aceştia — nici unul...

Nici unul ? Dar’ e imposibil! Toţi, 
dar’ absolut toţi tinerii noştri universi
tari trebue să se ridice acum şi să-’şi 
facă datoria. Acţiunea va fi cu atât mai 
sigură pentru noi, căci nu te poţi lupta 
cu un ostaş brav ca şi cu sute de ostaşi 
toţi bravi. Şi mai ales nu te poţi lupta, 
când tu eşti başbozuc, ear’ cei atacaţi 
sânt... europeni!

îndrăzneala teroriştilor maghiari 
»pedagogici« de a încerca să comită se
rii de infamii la adresa tinerimei noa
stre universitare, nu poate ave ca sfîr- 
şit decât o ripostare puternică a tineri
mei, pe care au pi-ovocat-o la luptă, în 
gândul nebun că — nu poate lupta.

La luptă deci, tineri români. Dacă 
şovinismul maghiar îşi continuă orgia, 
tinerimea română să-’şi facă datoria!

Spada.

TO IŢA „TRIBUNEI'1.

Criminalul nevinovat.
— R o m a n  — 

de

Ciakrielle D'Annunzio.

Să me present înaintea legei şi să 
grăesc astfel: »Am comis crimă. Săr
mana fiinţă nu ar fi acum moartă, dacă 
eu nu aş fi ucis-o. Cu premeditare am 
comis omorul, şi cu deplină, curată con- 
ştienţă, cu minte absolut întreagă ’l-am 
săvîrşit. După aceea am trăit mai do- 
parte în casa mea împreună cu secretul 
meu, un întreg an de zile, până în ziua 
de azi. Astăzi e tocmai anul. Acum 
mă predau vouă. Ascultaţi-mă. Jude
caţi asupră-’mi«.

Pot eu să stau înaintea tribunalu
lui, pot eu se voi’besc astfel? Cu ju
stiţia omenească nu-’mi bat capul. Nici 
un tribunal din lume nu poate judeca 
asupră-’mi în măsură de ajuns.

Şi totuşi trebue să mă acuş pe 
mine însumi, trebue totuşi să mă spo
vedesc. Trebue să trădez oare-cuiva ! 
secretul meu.

Cui?
I.

Eată prima-’mi amintire:
Era în luna Aprilie. Eu, Iuliana 

şi cele două copiliţe ale noastre: Ma
fia şi Natalia, ne aflam de câteva zile j

la jeară, în casa mamei mele; într’o j 
maii şi veche villă sătenească, numită 
La Badiola. Acolo voiam să petrecem 
serliătorile Paştilor. Eram în al şepte- 
lea an al căsătoriei noastre.

Şi trei ani trecuseră, de când ser- ! 
baurăm o altă sărbătoare de Paşti, ade- j 
văiită sărbătoare a iertărei, păcei şi i 
dngostei. O sărbaserăm în villa aceea I 
caij! — albă şi solitară, înotând în par- j 
fuy de smeură — aşa de mult semăna ’ 
uiyi mănăstiri. Fetiţa mea cea mai j 
mită, Natalia, pe care nu de mult o j 
sccseseră din scutece, ca pe o floare j 
diii paliul ei, făcea atunci primele în- I 
cejcări de umblat; şi Iuliana era faţă 
dej mine cu cea mai mare afecţiune, 
deşi zimbetul îi era încâtva tot me
lancolic.

i Mă reîntorsesem laeadupăprima-’mi 
I ntjcredinţă păcătoasă, smerit şi pocăit.
J Mmă-mea, care nu ştia nimic despre 
I ctfe întâmplate, aşezase la căpătâiul ca- 
! pMui nostru o ramură de oliv şi um- 

pPise de nou cu apă sfinţită căldăruşa 
di argint, ce atîrna pe părete.

Acum însă, după trei ani, cât de 
al,fel era totul! între mine şi Iuliana 
sc întâmplase ruptura definitivă, irepa
rabilă. Eram tot mai mult nedrept 
fiiţă de ea. O chinuiam în cel mai cru
dul mod ; fără nici o consideraţie şi fără 
îici o î’eservă mă lăsam condus numai 
d(î dorul de distracţie, do beţia pasiu- 
n lor mele, de cupiditatea spiritului meu 
corupt.

Eram ibovnicul alor două amice 
intime ale ei; cu Teresia Raffo petre

cusem câteva săptămâni uşuratice în 
Florenţa. Am duelat cu vicleanul conte 
Raffo şi nenoi’ocitul meu contrar prin 
anumite împrejurări se făcuse ridicol 
de tot în acest duel. Toate acestea n’au 
rămas secret pentru Iuliana. Şi ea 
suferea, mândră, în tăcere.

Ne-am clarificat numai prin câteva 
cuvinte. Nu ’i-am spus nici o unică min
ciună ; eram de credinţa, că prin since
ritatea mea îmi voiu micşora păcatul în 
faţa acestei fiinţe scumpe, nobilă, a căi’ei 
înţelepciune o cunoşteam prea bine.

Ştiam că îmi i’ecunoştea superio- 
ritatea do spirit şi că traiul meu destră
bălat ’mi-’l scusâ în parte cu acele teorii 
orbitoare, pe cai-i adese-ori le desvoltam 
în presenţa ei, în dauna moralei de 
toate zilele, căi’ei la aparenţă li-se ata
şează ca aderentă cea mai mare parte 
a omenimei. Oonştienţa sigură, că ea nu 
judecă asupra mea cum ar judeca bună
oară asupra altui om de toate zilele, îmi 
uşura povara păcatelor mele.

»Şi ea recunoaşte deci — cugetam 
eu — că eu fiindcă sünt altfel decât 
ceialalţi şi alte fiindu-’mi vederile despre 
vieaţă, pot să mă subtrag de sub acele 
datoi’inţe, pe cai’i acei ceialalţi voesc 
să ’mi-le octroeze; că sünt în di’ept a 
despecta părerile altora şi a trăi aşa pre
cum firea mea pofteşte«.

în adevăr încet-încet, cu consimţă
mântul Iulianei, din o infidelitate în 
alta, ’mi-am recâştigat vechea libertate, 
fără linguşiri, fără pretexte şi minciuni 
josnice. Pe când alţii îşi frământau min
tea să afle pretexte, nisuinţa mea îmi 
era îndreptată totdeauna într’acolo, ca I

să fiu cât se poate mai sincei’. Usam de 
toate ocasiunile, pentru a consolida tot 
mai mult noua alianţă de iubire fră
ţească şi prietenie curată între mine şi 
Iuliana. Se-’ini fie ca-şi-cum ’mi-ar fi 
soră, ca-şi-cum ’mi-ar fi cea mai bună 
prietenă.

Unica-’mi soră, Constanţa, a murit, 
în etate de nouă ani, şi iubirea de care 
eram cuprins faţă de dînsa, acum in
voluntar o cheltuiam toată pentru Iu
liana.

Era cu mult mai mândră, decât să 
facă parte cu altele şi a renunţat la 
ori-ce gingăşie, la ori-ce devotament. De 
mult deja nu mai simţiam în apropie
rea ei nici chiar umbră de agitare sen- 
suală. îi auziam respirarea, îi simţiam 
parfumul, îi vedeam pe gât micul negel 
— şi rămâneam indiferent. Credeam de 
imposibil, ca aceasta să fie aceeaşi fe
meie, pe care odinioară o vedeam pă
lind, topindu-se în focul îmbrăţişărilor 
mele.

T-am oferit deci prietenia mea, şi 
dînsa în modul ei modest o a primit. 
Am devenit numai prieteni, noi, cari odi
nioară, visam nu numai de amor, ci de 
pasiune până la moarte.

Amândoi credeam în visurile noa
stre şi de multe-ori grăit-am aceste două 
perfide cuvinte: Vecinie! Nici-când !

Ilusiunea a dispărut, flacăra s’a 
stîns. Sufletul meu (pe aceasta pot pune 
jurământ) a vărsat pe ruine lacrămi sin
cere. Dar’ cum s'ar pute omul opune 
unui fenomen necesar? Cum se poate 
evita inevitabilul ?

Relaţiunile noastre noue, frăţeşti, 
nu mai mult de bărbat şi soţie, se ba- 
sau în adevăr pe o suposiţiune: pe ab
soluta renunţare a soréi. ’Mi-am recâ
ştigat completa libertate, puteam să caut 
toate acele iritaţiuni sensuale, pe cari 
nervii mei le pretindeau, ori-ce oră — 
care ’mi-se păi’ea binevenită — puteam 
să o consacrez amantei mele, în afară 
de casa mea puteam să urmez o vieaţă 
destrăbălată, tainică tuturoi’, după aceea 
mă puteam reîntoarce acasă şi-’mi aflam 
acolo sora, care mă aştepta, îmi punea 
deja odaia în cea mai mare ordine şi 
mă îngrija. Nu-’mi era deci situaţia 
deamnă de invidiat?

Totuşi nu mă puteam scăpa de în
doiala, care-’mi neliniştea une-ori sufle
tul. De ce ’mi-a rămas Iuliana gata de 
jertfă în mod aşa demn de admii’at? Ea 
trebue că iubeşte cu amor omnipotent 
şi dacă iubeşte şi dacă totuşi poate 
să-’mi fie numai soră, trebue că în inima 
ei se ascunde desperare de moarte. Sau 
nu e nebun oare un om ca acela, care 
pe această femeie aşa de dureros zim- 
bitoare, aşa de sinceră,, aşa de ei’oică, o 
jertfeşte altor pasiuni păcătoase şi vane ? 
îmi aduc aminte (şi mă mir de deca
denţa mea de pe atunci), îmi aduc 
aminte, că dintre argumentele cu cari 
mă consolam atunci, acesta era cel mai 
tare: »din povara suferinţelor îndurate 
se formează mărimea morală« ; a fost 
deci necesar, ca dînsa, pentru a pute fi 
eroină, se sufere suferinţele pe cari eu 
’i-le-am causat. (Va urma).

--1--- fhaagSS» ----
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Din Francia.
Despre noul president.

Noul president Loubet are un fru
moşi trecut politic şi este un sincer şi 
desinteresat republican. încât se ştie 
programul lui nu va fi numai împăca
rea partidelor republicane, ci şi consoli
darea instituţiunilor republicane, de 
oare-ce el a zis odată, că esenţa Repu- 
blicei franceze nu o compune atât forma 
republicană de guvernament, cât mai 
mult totalitatea instituţiilor revoluţiu- 
nilor franceze.

în odiosul proces Dreyfus, Loubet 
este de părere să se facă lumină, care 
numai prin o revisuire a procesului se 
poate. El e deci revisionist, dacă cumva 
nu-’şi va schimba atitudinea în calitate 
de president.

De aceea antirevisioniştii sünt în
furiaţi de alegerea lui Loubet şi ziarele 
lor, cum e Echo de Paris, Gaulois etc. 
îl atacă în chipul cel mai vehement, 
scriind între alte, că a fost ales de că- 
tră aceia, cari apără pe Dreyfus, apoi zic, 
că e de capacitate mediocră etc.

Ziarele revisioniste, cum e Matin, 
Aurore şi Radical susţin că alegerea 
lui Loubet e curat republicană şi el re- 
presentă voinţa naţiunei. Cele două din 
urmă laudă în special onorabilitatea 
lui Loubet, atât în vieaţa privată, cât 
şi în cea politică.

Ruşii despre răposatul presi
dent.

Faptul cel mai însemnat a lui 
Faure, ca president, a fost încheierea 
alianţei cu Rusia. De aceea la Ruşi ră
posatul president s’a bucurat de vii 
simpatii, cari acum să manifestă şi în 
pressa rusească. Astfel Journal de St. Pe- 
tersbourg sci’iind despre caşul trist, laudă 
meritele lui Faure pentru patrie şi amin
tind despre visita lui la curtea Ţarului, 
îşi încheie astfel articolul: »Rusia se 
alătură din inimă la doliul Franciéi şi 
va păstra neuitată memoria răposatului, 
care a fost un mare patriot«.

Novoje Vremia scrie, că Rusia s’a 
dedat a vedé în Faure personificarea 
acelor sentimente prieteneşti, cari leagă 
împreună aceste două popoare. »Ori-ce 
ar aduce viitorul — adauge ziarul — 
în Rusia va dăinui convingerea, că me
nirea sorţei este, ca ea se meargă mână 
în mână cu Francia«.

Asemenea scriu în cuvinte căldu
roase Novosti şi celelalte ziare.

Prigonirile mele.
Reamintiri de

Lucian Jtolcaş.
(Urmare).

Fiind întrebat, dacă doresc să mai 
spun ceva, am răspuns, că nu. După 
asta Sipos a declarat că procurându-’şi 
toate informaţiunile, comisiunea investi- 
gătoare va presenta corpului profesoral 
procesul verbal al investigaţiunei.

Magyary a început să scrie pro
cesul verbal. Molnár m’a învitat să-’mi 
iau o carte, să cetesc, până-ce va fi gata 
procesul verbal şi voiu pute să-’l semnez. 
Am aflat un studiu de statistică. Cum 
eram indispus, nu aveam poftă să-’l 
cetesc. Sipos eşia tot mereu în curte, 
să-’i îndemne pe juriştii unguri, ca să 
fie în pace. De câte-ori eşia, îl primiau 
cu urale. M’am dus la fereastră. Strada 
era plină de turbulenţi.

— îmi fac prea multă cinste, — am 
zis odată, când se auziau de afară stri
găte prelungite.

— Puteai să te cruţi de aceasta, 
— ’mi-a răspuns Molnár.

— Eu învinuesc presa maghiară, 
care a făcut din un lucru bagatel atâta 
agitaţie.

Sgomotul de afară nu se contenia. 
începea să fie întunerec. Magyary era 
încă numai la începutul procesului ver
bal şi era nervos. S’au sfătuit să-’l facă 
acasă şi să venim mâne la 8 ore dimi
neaţa pentru subscriere.

— Nu vreau să previn sentenţa 
corpului profesoral, dar’ declar, că din 
parte-’mi sünt liniştit şi împăcat după 
informaţiunile câştigate, — ’mi-a zis 
Molnár înainte de a eşi.

Sipos a adaus:
— în  ori-ce cas ar fi bine pentru domo

lirea spiritelor agitate, ca d-ta să publici 
încă în ziarele de mâne o declaraţie 
liniştitoare, că textul reprodus din vor
birea d-tale e greşit şi că regreţi întreg 
Gasul,

— Această declaraţie ar însemna, 
că într’adevăr aş fi făcut ceva regre
tabil. Asta nu o recunosc. Dar' fiindcă 
doresc şi eu, să nu se continue această 
agitaţie, sünt gata să dau o declaraţie, 
că pasajul, ce ziarele maghiare au pu
blicat din vorbirea mea e fals şi că 
textul corect se poate icetî in numărul 
258 al Tribunei. Mai multe nu pot se 
declar.

Profesorii s’au arătat mulţumiţi 
cu atâta. Şi după asta am eşit între 
urări la adresa profesorilor şi strigăte 
de ură la adresa mea. Când m’am des
părţit de profesori la poarta academiei, 
juriştii unguri au început să arunce cu 
ouă. George Novacovici ’mi-a venit 
înainte şi m’a luat în braţe. Aşa am 
intrat în locuinţa lui Augustin Mircea 
şi a lui Iustin Marşieu în faţa acade
miei, unde aşteptau colegii români.

Ungurii se vor fi aflat păcăliţi. 
Vor fi socotit, că voiu apuca străzile 
de-alungul şi se vor lua după mine. Ar 
fi fost poate un convoiu interesant. 
După-ce au cântat un imn cu capetele 
descoperite, au pornit în grup — cum 
erau — spre strada principală, urmaţi 
de tot publicul ce era adunat pe stradă 
şi de poliţiştii, ce au fost de faţă.

Mai nainte de a ne despărţi ne-am 
înţeles, ca după cină să se scrie rapoarte 
la ziare: la Gazeta Transilvaniei, la 
Tribuna şi la Tribuna Poporului. După 
cină ne-am şi întrunit la Mircea şi 
Marşieu în acest scop.

(Va urma).

Din Bănat.
»Tribuna Poporului« — şi mo

rala publică.
Timişoara, 12 Februarie 1899.

»Cei-ce luptă numai (?!) pentru 
causa naţională« ; prea bine cunoscuţii 
»muncitori desinteresaţi« (? ?) şi »credi
torii marinimoşi« (!!) ai săracului nostru 
public cetitor; moralisătorii altora şi 
prea optimiştii, ca să nu zicem hipo- 
criţii notoriei faţă de ale lor inimi şi 
fapte întunecate, oamenii »cari Doamne 
păzeşte! nu fac negoţ cu causa neamu
lui românesc«, nici nu despoaie nici
măcar pe stăpânul lor M... (?) au dat
nouă şi repeţită probă despre senti
mentul lor de dreptate şi de morală pu
blică.

Un intrigant din creştet până în 
tălpi, un om-neom cunoscut de toţi câţi 
au nefericirea de a-’i şti vieaţa şi ne- 
grele-’i fapte, soţ de principii cu cei 
din Arad, vine în nrul 11 al »Tri
bunei Poporului« din 16/28 Ianuarie a. 
c., -— număr de Duminecă, — şi insultă 
corporaţiunile bisericeşti de aici, batjo
coreşte autorităţile noastre, — şi în 
scopul »luminărei«, cum zice Tribuna 
Poporului, şi a fericirei sărmanului no
stru popor, ’i-se publică întreaga sco- 
vardă.

Subscrisul comitet parochial din 
Timişoara-Fabric, luând ştire despre 
corespondenţa publicată în potrivitele 
coloane ale »Tribunei Poporului«, numai 
decât întrunindu-se a compus răspunsul 
seu basat pe purul adevăr, şi încă la 
20 Ianuarie (1 Februarie) a. c., reco
mandat ’l-a expedat la redacţia Tribunei 
Poporului, în aşteptarea, că doar’ cel 
puţin faţă de o corporaţiune bisericească, 
binevoitorii (?) neamului şi ai bisericei 
noastre — cum se laudă ei a fi — vor 
purcede după principiul »audiatur et 
altera pars«; şi aceasta cu atât mai 
vîrtos, cu cât răspunsul nostru iscălit 
este de noi, singuraticii membri ai co
mitetului parochial, n’am cerut deci ca 
de sub tufă să ni-’l primească şi publice.

Convinşi eram noi, că pe cei cu 
firma Tribunei Poporului nu-’i vom 
pute, — dar’ nici că ne dăm osteneala, 
— să-’i abatem dela ale lor preocupate 
şi nedrepte vederi; am ţinut însă să 
preîntimpinăm destrăbălarea şi demo- 
ralisarea poporului, care hrănit cu ast
fel de neadevăruri lesne se poate in
duce în credinţă greşită şi se poate în
străina de cătră organele bisericei noa
stre. Aceste motive de interes curat 
naţional-bisericesc ne-au condus po noi 
la darea răspunsului nostru.

Nici nu ne-am înşelat în judecata 
noastră faţă de »loiala« redacţie a Tri
bunei Poporului; căci nici de publi
carea răspunsului nostru, ba nici chiar 
de vre-o încunoştiinţare nu ne-a învred
nicit. Să-’i fie de bine! Numai după-ce 
am cerut desluşiri asupra acestei proce
duri prejudiţioase dela »Tribuna Popo
rului«, în nrul de astăzi, în posta redac
ţiei, ni-se impune ca se tăcem, — »să 
vorbească cel pe care-’l doare«.

Noi, subscrisul comitet parochial simţim 
că noi süntem cei loviţi, prin urmare dure
rea este a noastră; am aşteptat prin ur
mare publicarea cu atât mai vîrtos, cu cât 
noi nu ne simţim nici îndatoraţi, dar’ nici 
chemaţi ca să oferim persoane cu cari 
să se certe Tribuna Poporului, perzând 
astfel din vedere causa însăşi.

încredinţaţi deci despre necualifi- 
cabila ţinută a purtătorilor de adevăr şi 
dreptate (??) dela »Tribuna Poporului«, 
ca totuşi on. public se poată afla că pe 
noi ne doare asemenea manevră neju
stificabilă şi condamnabilă din partea 
unui jurnal românesc; şi ca să se poată 
convinge on. public, că numai din inte
res pentru restabilirea adevărului insi
stăm la publicitate, — venim respectuos 
a cere ospitalitatea »Tribunei« pentru a 
ni-se publica răspunsul refusat de »Tri
buna Poporului«, după-cum urmează:

în nrul 11 din 16/28 Ianuarie a. c. 
al »Tribunei Poporului« se plânge un 
»Fabricean«, că protopopul nostru a 
adus treaba într’acolo, că în comitet a 
lăsat se se aleagă numai măiestri cu pu
ţină carte, ear’ pe cei inteligenţi, cari 
erau mai nainte membri în comitet, ’i-a 
alungat. Acum, mai de curând apoi, la 
îndeplinirea postului vacant de capelan 
temporal în Fabricul-Timişoarei, încă 
înainte de alegere, ştiind protopopul ac
tual că cel odată ales, I. Nicorescu, a 
competat acum de nou, — ar fi chemat 
pe membrii din comitet unul câte unul 
acasă la sine îndemnându-’i să nu can
dideze pe recurentul I. Nicorescu şi 
totdeodată ar fi influenţat candidarea şi 
alegerea favoritului seu Iosif Mateiu, 
teolog absolut din Ligeth.

Mai departe afirmă »Fabriceanul«, 
că luând ştire sinodul despre necandi- 
darea numitului I. Nicorescu, nici nu 
s’a presentat la sinod, care n’a fost ca 
un sinod, ci ca o batjocură.

Tot aşa afirmă, că protocolul comi
tetului ’l-a făcut protopopul singur acasă, 
în fine apoi oftează amar că : »păcat de 
Nicorescu«.

Acum, după-ce am arătat afirmă
rile mai sus înşirate ale »Fabriceanu- 
lui«, — venim noi subscrişii ca cei com
petenţi în causă a le declara toate de 
pure neadevăruri şi calumnii — şi până 
atunci, pană-când faimosul »Fabricean« 
nu le va pute adeveri — îl declarăm 
pe el de un intrigant, de o persoană 
răutăcioasă şi de un calumniator.

Ca publicul se poată fi bine orien
tat şi convins despre candidarea recu
renţilor, alăturăm protocolul comitetului 
în copie legalisată, rugând on. redacţie 
să-’l publice în întregul seu cuprins, şi 
declarăm sărbătoreşte, că protocolul co
mitetului, nu cum afirmă »Fabriceanul«, 
acasă la dl protopop a fost făcut, ci dic
tat a fost notarului în faţa noastră de 
însuşi preşedintele comitetului parochial. 
Când s’au cetit şi censurat recursele 
respectivilor recurenţi, predate de p. o. 
domn protopop Dr. Traian Putici, dl 
protopop s’a retras cu totul dela masa 
presidială şi nu s’a amestecat de loc în 
această afacere; şi pe lângă toate-că a 
fost învitat şi rugat de comitet ca să-’şi 
dee părerea, a răspuns că nu se ame
stecă în afacere şi că dă curs liber vo
inţei comitetului, a-’şi aduce conclusul, 
— apoi după-ce va auzi votul comitetu
lui se va pronunţa şi dînsul, conform 
dreptului ce ’i-'l asigură statutul organic 
şi regulamentul.

Tot aşa neadevăr este aceea, când 
»Fabriceanul« afirmă, că membrii comi
tetului actual umduyde unul au fost che
maţi la p. o. dotj^Hjj^opop acasă, — 
care ’i-ar fi în d e fl^ ^ ^ ^ n u  candideze 
pe I. Nicorescu. din cari nu
s’a candidat respectau se văd apriat 
din protocolul comitetului mai sus po
menit şi alăturat.

Că a stat şi stă şi acum sub ri
goarea §-lui 20 din regulament, — însuşi 
respectivul recurent I. Nicorescu a re
cunoscut-o în recursul seu cătră comite
tul parochial,' exprimându-se că : »la cas 
dacă va deveni earăşi ales de capelan 
temporal în Fabi’icul-Timişoarei, va re
stitui comunei bisericeşti spesele cau- 
sate cu ocasiunea deschiderei concursu
lui şi alegerei sale dintâiu«. Aceste mo
tive deci nu sünt »de paie«, cum zice 
»Fabriceanul«, ci sünt motive basate pe 
regulamentul statutului organic, pe care 
dînsul ca om cu carte se vede că nu 
’l-a cetit.

Ce priveşte afirmarea »Fabriceanu- 
lui«, că ştiind membrii sinodului paro
chial mai dinainte, că I. Nicorescu 
nu va fi candidat., n’au venit la sinod; 
căci aceea-ce s’a ţinut, numai sinod nu 
s’a putut numi, căci a fost o bat
jocură, — declarăm, că şedinţa sinodu
lui electoral a decurs în deplină or
dine, cu perfectă libertate, garantată de 
statutul organic şi regulamentul pen
tru paroclni, şi că ce susţine »Fabri
ceanul« — e pur neadevăr.

Sinodul electoral s’a deschis şi ţi
nut după disposiţiunile prescrise. După- 
ce s’a cetit protocolul comitetului de 
candidare, precum şi motivele privitoare 
la cei respinşi dela candidare, preşedin
tele sinodului provoacă sinodul, că dacă 
are cineva vre-o observare — să ’şi-o 
facă. Nefăcându-se nici după trei pro
vocări şi după un restimp de vre-o 5 
minute nici o observare, — s’a purces 
la votisare, al cărei resultat se poate 
vede din protocolul sinodului.

D
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On. redacţiune dela »Trbuna Po
porului«, stă în nemijlocita a topiere de 
Ven. Oonsistor din Arad. îi inte de a 
da în publicitate scrierea »Fat ieanului«, 
’şi-ar fi putut lua deci infon; ţiune, ba 
şi convingere din actele electo le despre 
starea lucrului, şi aşa ar fi p ut încun- 
jura frecări, cari numai din psbunare 
şi ură personală se fac. I

In fine încheiem cu deci larea : că 
noi pe intrigantul şi calumnia irul »Fa
bricean« nu-’l ţinem demn di i-’i mai 
reflecta câtă vreme stă ascuns ub tufă.
— Să ese afară cu numele ţ apoi îi 
vom descrie fidel biografia, îi om face 
plăcerea să mai stăm cu el de rorbă.

JV. Gherdan,
preş. comitetului parochial 
Traian Lungii m. 

notarul com. par.
Petru Albu m. p,

George Carte m. j 
JHniitrie Maniu m.L

George Crestaneseu zU 
Petru Toader m. p\ 

Eutimie Milutin m, 
loan Ursulescu m. ^
Savu Adameseu rn. ţ». 
Ghenadie liniau m. p.

Pavel Olar iu m. p., j 
membri ai comitetului parochil.

Eată acum procesul verbal despre 
candidare:

Protoeol
luat în şedinţa a IX-a extraordinară 
a comitetului parochial, ţinutCAn Fa
bricul-Timişoarei, la 12/24 Duzmvrie 
1898, fiind de faţă prea onor\domn

protopresbiter: Dr. Tr. Pul i.
Presenţi: Nicolae Gherdan1 preşe

dinte ; Traian Lungu, notar; mtnbrii: 
George Carte, Petru Toader, llmitrie 
Maniu, Petru Albu, George Cresynescu, 
loan Ursulescu, Savu Adamesd, Eu
timie Milutin, Pavel Olariu şi (^nadie 
Ruian.

Obiectul: Stabilirea listei c/şdida- 
ţilor la capelănia temporală delaJf. Uie 
de aici.

Nr. 52.
Preşedintele constatând ca sünt 

membri în număr recerut, încât comi
tetul par. e capabil de a aduce hotă- 
rîre validă — deschide şedinţa.

Prea on. domn prot. arată, că îi urma 
concursului publicat în nrii 45, 4P şi 47 
ai foii diecesane »Biserica şi Şpala« 
din a. c. pentru deplinirea capt ăniei 
temporale dela Sf. Uie de aici, au filtrat 
în termin legal recurse dela:

1. Iosif Mateiu, teolog abs., Pghet.
2. Teodor Ioaneş, paroch, k'Ben- 

cecul-rom.
3. loan Nicorescu, paroch, îabar.
4. Nicolae Dragancea, preo, Cil.
5. Ignatie Mara, preot, Bunei-rom.
6. Nicolae Roman, paroch îi Căi-

nelul-de-sus, - deci presentând 'scur
sele şi toate adnexele lor, şi predârdu-le 
preşedintelui comitetului parochial pro
voacă comitetul par. ca să le cens reze, 
şi apoi să se pronunţe asupra 4ndi- 
dărei recurenţilor. t

Comitetul parochial, prin nf ;arul 
seu, cetind în şedinţă toate recura Ie şi 
adnexele recurenţilor, după o exam uare 
scrupuloasă enunţă următorul

Conclus:
în unanimitate trece în lists can

didaţilor pe recurenţii Iosif Mateiu teol. 
abs. în Lighet şi pe Teodor Ioane^ pa
roch în Bencecul-rom.

în unanimitate exclude din /lista 
candidaţilor pe Nicolae Dragances| Ig
natie Mara şi Nicolae Roman.

Pe Nicolae Dragancea, pred în 
Cil îl exchide din motivele că nid, n’a 
presentat documentele sale, dar’ nici 
însuşi nu s’a arătat în sf. biseric de 
aici; pe Ignatie Mara, preot în Binea 
îl exchide din motivul, că nu s’a pre
sentat ca recurent în sf. biserică de aici, 
ear’ în fine pe Nicolae Roman, paroch 
în Căinelul-de-sus, îl exchide din mo
tivul, că fiind dînsul din archidietesâ, 
n’a produs litere demisionale.

Cu 10 voturi, contra 2 voturi,/ co
mitetul parochial exchide dela cahdi- 
dare şi pe concurentul loan Nicomcu, 
paroch în Jabar, din motivul, că nu
mitul paroch în Februarie 1896 a cost 
ales, cu excepţiune de un unic vot’ cu 
toate celelalte voturi de cătră sine1 Iul 
parochial de aici la acest post de Ca
pelan temporal, care alegere s’a şi ţn- 
tărit şi de cătră Ven. Consistor, ear’ iu- 
mitul paroch, fără nici un motiv plsu- 
sibil a renunţat, a abzis, şi nu nunfai 
n ’a primit alegerea, cum se vede un 
protocolul şedinţei acestui comitet, ţiniită 
în 30 Iunie 1896, dar’ pus şi în cale de 
disciplină, n’a căutat să reguleze con
form §. 20 din regulamentul pentru ja- 
rochii, — unde se zice »că cel ales şi apro
bat este dator să primească postul, ear’ 
retuşând aceasta se judecă la rebonifi- 
carea speselor de alegere, şi se pedep
seşte pe cale disciplinară cu o amendă c/)- 
răspunzătoare în favorul vre-unui fond«,
— nici partea aceasta disposiţionară, hi 
recunoaşte însuşi în recursul seu, că n a 
regulat-o, ci se leagă a o împlini, dacă 
se va alege de nou. Deci în consj- 
cinţă şi în considerare, că comitetul pa
rochial nu poate fi aplecat se între cu 
nici un recurent în togmă, după-ce nu
mitul concurent a despectat încrederea

aproape unanimă, ce a pus-o parochia 
în d-sa când ’l-a ales în Februarie 1896, 
nici parochia nu-’l mai află demn de 
a-’l candida de nou.

Astfel, cu consensul expres al p. o. 
domn protopresbiter tractual, lista can
didaţilor se stabileşte:

1. Teodor Ioaneş.
2. Iosif Mateiu.
Cu aceste şedinţa s’a încheiat şi 

protocolul s’a subscris. D. u. s. Gherdan 
m. p., preşedinte. Traian Lungu, m. p., 
notar. Consimţesc : Dr. Tr. Putici, m. p., 
protopresbiter.

Această copie e asemenea întru 
toate protocolului original, prin acea
sta întăresc. în Fabricul-Timişoarei, 28 
Ianuarie 1899.

Traian Lungu,
notai’.

-  AriSBiS*

Gsoaîea a l t i
Sibi iu,  21 Februarie n.

Serata musieală - declamatorică.
Pentru serata musieală - declamatorică, 
care e fixată pe Vineri în sala dela 
»Gesellschaftshaus«, se arată în toate 
cercurile societăţei sibiiene cel mai viu 
interes. Ştirea adusă ieri, că au să par
ticipe la serată iubitori de artă din toate 
părţile societăţei, se adevereşte şi prin 
împrejurarea, că în modul cel mai ama
bil au promis concursul lor doamna 
locotenent Allina, domnişoara Grethe 
Fritsch şi Bertha Binder, precum şi 
corul mixt al Reuniunei de musică ro
mână. Un detaşament al excelentei noa
stre musice militare se va produce sub 
conducerea personală a dlui dirigent Ma- 
zalik.

Vânzarea biletelor se începe de Joi, 
în 23 1. c. înainte de ameazi. Dl librar 
G. A. Seraphin a binevoit a lua asupra 
sa sarcina venzărei lor. Placatele şi pro
gramele, ce se vor distribui în seara 
representaţiunei, vor aduce punctele de
tailate ale seratei. După informaţiile 
noastre, programul va fi pe cât de bo
gat, pe atât de atrăgător.

*
la.vmeii. Dl George Spălăceau, învăţător 

şi d-şoara A nu ţa  Pop, îşi vor serba cununia 
Duminecă, în 26 Februarie st. n. a. c., la 3 ore 
p. m., în biserica gr.-cat. din Benic.

*

Criminalul nevinovat, romanul 
pe care în numărul de azi începem a-’l 
publica, e cel mai de efect şi mai de va
loare dintre toate romanele lui D'An
nunzio, — romancierul cel mai popular 
al Italienilor, — ear’ numărul acestora 
e mare.

Cu romanul acesta s’a întâmplat în 
Paris ceva de necrezut: în literatura ro
mancieră franceză, bogată, dar’ exclu
sivistă faţă cu productele străine, tra
ducerea Criminalului nevinovat a pro
dus foarte mare sensaţie. Publicul îl 
cumpăra şi cetia cu atâta interesare, ca- 
şi-cum ar fi fost vorba de vre-un roman 
original de al lui Zola, ear’ presa fran
ceză atât de mult s’a ocupat cu critica
rea şi critisarea lui, cât în urmă s’au 
luat la adevărată păruială publicistică. 
O parte saluta pe D’Annunzio drept fe
nomen pe terenul literaturei romanciere, 
ear’ partea contrară se trudia să scoată 
la iveală, că D’Annunzio întreagă acea
stă operă sensaţională a plagiat-o dela 
un romancier francez de rang infim. 
Cearta Parisienilor, glorificarea şi huli
rea romanului a trecut şi la publicul en
glez şi la cel german, aşa că »Crimina
lul« produsese în apus (mai în anii tre
cuţi) adevărată — răsmiriţă D’Annun- 
ziană şi rînd pe rînd fu tradus în lim
bile acestor popoare.

Cetitorilor noştri — cărora li-’l ofe
rim tocmai pentru interesul ce ’i-’l-a dat 
altă lume — le va păre totuşi curios 
acest roman. El se deosebeşte de ro
manele de rînd, şi de toate romanele 
obicinuite a se ceti lâ noi. înşine am 
hesitat să-’l publicăm, ori ba ? Pentru-că 
abstrăgend dela unele excepţiuni de 
formă, însuşi fondul romanului lasă ce
titorului nedumeriri...

Dar’ de aceste nedumeriri nu voim 
să cruţăm pe nime. Cel puţin va da 
multora de gândit.

Traducerea romauului e făcută de dl 
Aurel Trif, azi în temniţele Seghedinului, 
unde îşi împlineşte osânda ca un ade
vărat criminal nevinovat.

»Timişana«, institut de credit şi 
economii, societate pe acţii în Timişoara, 
îşi va ţine adunarea generală la 2 Mar
tie în localul institutului. Din raportul 
anual ce am primit amintim, că »Ti
mişana« a re : capital social 280.000 fl., 
fonduri proprii 55.518 fl., depuneri spre 
fructificare 521.083 fl. 39 cr. împrumuturi 
a acordat îu sumă de 1,010.046 fl. 76 
cr. Profit curat 34.912 fl. 61 cr., din care 
va solvi 7lli°lo dividendă şi pentru sco
puri filantropice 1000 fl.

Âsentarea. în luna viitoare tre
ime să se înceapă asentările şi ţeara 
încă tot în situaţia de ex-lex se află. Cu 
toate-că până acum s’au făcut trebuin
cioasele pregătiri şi ficiorii au fost şi în
ştiinţaţi să se presente, primăriile comu
nale sünt în mare perplexitate, căci nu 
ştiu ce au să facă la vremea asentărilor. 
întreabă în dreapta şi în stânga, dar’ 
cliiar şi vicecomiţii nu pot să le dee alt 
răspuns, decât — să aştepte, să vadă cum 
se vor desvolta lucrurile, căci în situa*

I
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ţia de ex-lex asentări nu se pot ţine. 
Nu e exchisă posibilitatea, că de astă- 
dată asentările vor fi suspendate.

*
M ântuirea unei bănci. Am amin

tit deja, că banca din Lemberg a ajuns 
aproape de faliment. Se vesteşte acum 
că prinţul Sangusco, fostul guvernator 
din Lemberg a oferit băncei 1 milion fl. 
ca să scape de faliment. Totodată a pro
mis, că în cercul cunoscuţilor sei va mai 
colecta pentru bancă 1 milion fl. şi cu 
sumele acestea apoi banca îşi va şi pute 
regula încâlcitele afaceri.

*

Apa Dunărei creşte mereu. La Bu
dapesta e deja de 240 cm. (cu 20 cm. a 
crescut). Conform raportului oficios, înce
pând dela Comarom până la Neoplanta 
apa e în creştere, ear' dela Neoplanta 
în jos scade câte puţin. Atât pe Dunăre, 
cât şi pe rîurile laterale nu se mai află 
ghiaţă, ceea-ce face posibil ca în curând 
să se înceapă navigaţia completă.

*
Din Sânt-Ana-nouă se scrie, că o 

deputăţie de 20 s’a dus la deputaţii Ba
rabás şi Wittmann ca se-’i roage sâ inter
vină ca miliţia să fie odată rechemată 
din comună. Cercetările se continuă şi 
sărmanii locuitori pe lângă alte nevoi 
mai trebue se susţină şi miliţia ce li-s’a 
pus după cap.

La pliotwplasticul dlui K. Metter (strada 
Cisnădiei) este al 6-lea ciclu, cu urm ătoarele ve
deri interesante: Până Mercuri seara I ta lia  (Ve
neţia, Milano, Turin, Florenţa şi Roma). Jo i şi 
până Duminecă (23—26 Februarie) Bosnia, Her- 
ţegovina şi Dalmaţia. în  săptămâna viitoare : 
Tragedia din Geneva şi călătorie în Africa.

Photoplasticul e deschis zilnic dela 4—9 ore.

o jumătate de cias câte o ceaşcă de thea 
—t- care de altfel e leac bun şi contra 
tusei. *

Precupeaţa indignată. Că precu- 
peţele nu să simt bine când nu se ceartă 
— asta toată lumea o ştie. E mai rar 
însă caşul când şi cearta precupeţelor dă 
de lucru tribunalului. în Budapesta însă 
s’a întâmplat şi aceasta. Precupeaţa Do
bozi Erzsi nu de mult se apucase de 
ceartă cu o colegă de a ei şi în gura 
lor s’a sculat toată strada. Poliţistul 
Franyó a mers să le îndrume la or
dine. Precupeaţa Dobozi însă atât de 
mult s’a indignat că poliţistul are »obrăz
nicia« să o conturbe, încât a luat lingura 
cea mare din smântână şi a sburătă- 
rit-o în păzitorul ordinei. Toată strada 
a rîs văzând cum smântână îşi face ca
lea triumfală pe uniforma poliţistului. 
Dar’ tribunalul n’a luat lucrul de glumă 
şi a pedepsit pe precupeaţă cu două 
luni închisoare — pentru atentat con
tra persoanei oficioase.

*

Ştiri înfrunte. în  ţinutul oraşului Kai
serstuhl (lângă Karlsruhe) a fost un puternic 
cutrem ur de pămenţ.

— Kormos Géza, student ju rist s’a îm puş
cat »pentru-că nu putea ajunge la nimic în lumea 
asta«.

— Notarul de tribunal Balogh  Béla din 
A lba-Iulia  a dispărut fără urmă. îl  curentează 
poliţia.

— învăţătoarea Matilda Vraniczányi din 
Zimony s’a aruncat în Dunăre şi a d ispăru t în 
undele călătoare.

— în  Laibach din nou a fost cutrem ur 
de pământ. Pagube de astă-dată nu a făcut.

O idilă. Din St.-Petersburg se te- 
legrafează, că contesa Wjlanov, una din
tre cele mai frumoase dame de curte, a 
fugit cu un lacheu. Faptul acesta atât 
de mult a indignat pe părechea Ţaru
lui, încât imediat a demandat să şteargă 
pe îndrăgostita contesă din cartea de 
aur a aristocraţilor. Cărările pe care a 
apucat părechea cea nouă nime nu le 
ştie încă. *

Reclamă fin de sieele. în Cal
cutta un mare hoţ a fost condamnat la 
spânzurătoare. în momentul când era 
să-’l conducă gâdele la locul de perzare 
a venit un domn şi cu permisiunea ce o 
avea dela guvernor a spus ceva hoţului 
la ureche, care la urmă a zis: »Adecă 
ne-am învoit. Urmaşii mei vor primi dela 
d-ta 1000 funţi sterling!« — »Da, de si
gur«, a răspuns străinul. — Hoţul a fost 
condus apoi sub spânzurătoare, dar’ îna
inte de momentul executărei, cerându-’şi 
permisiune s’a intors spre public şi cu 
glas de stentor a strigat:

— Voi câţi siinteţi aici să ştiţi, că 
ultimul meu cuvânt este, că: cea mai 
bună chocoladă se capătă la firma Wi- 
liamson Reunedy & Comp. în Londra!

*
Pungaşi ca societate pe acţii. Gen- 

darmeria din Arad a descoperit o spe
cială societate pe acţii. De mult timp 
vânzătorii dela tîrgurile din jurul Ara
dului se plâng că mereu li-se fură din 
mărfuri.

După multe cercetări gendarmeria 
a descoperit tovărăşia hoţilor care era 
organisată ca şi o societate pe acţii. 
Fiecare membru aducea marfa furată 
în biroul central, unde direcţiunea îm
părţea prada după merit şi după pre- 
staţiunile membrilor. Intre cei 27 »ac
ţionari« sünt 10 femei. Societatea de 
sigur va liquida, căci pe lângă altele 
până acum nu credem să aibă statute 
aprobate de ministru.

Din major — profesor. Foaia ofi
cioasă din Austria publică o interesantă 
denumire. Anume Monarchul a denumit 
pe majorul în retr. Henrich Hartl de 
profesor la catedra de geodesie la uni
versitatea din Viena. Hartl ’şi-a câştigat 
merite neperitoare la institutul geogra
fic militar, unde a lucrat până la finea 
anului trecut. *

Un tablou de a lui Rafael — cin
stit. Un antiquar din Paris având lipsă 
de o ramă mai mare a mers la un mă- 
sar să o comande. Din întâmplare mă
garul avea aruncat în un colţ un tablou 
mare cuprins în ramă, care numai bine 
se potrivea trebuinţei antiquarului. A 
plătit-o cu 2 frei şi ajuns acasă rama a 
întrebuinţat-o, ear’ mângitul tablou ’l-a 
aruncat şi el într’un colţ. Un pictor vă- 
zându-’l T-a cerut dela antiquar şi acasă 
apoi T-a curăţit, căci tabloul era o va
riantă dela »Adam şi Eva« a lui Rafael. 
Antiquarul imediat T-a vândut cu 80.000 fr. 
ear’ cel care T-a cumpărat T-a vândut 
mai departe cu 200.000 franci. Auzind 
de asta măsarul s’a dus să-’şi ceară în
dărăt tabloul, dar’ antiquarul nici n’a 
stat cu el de vorbă. Măsarul T-a împro- 
cesuat şi acum amândoi aşteaptă tre
murând sentenţa. *

V IA Ţ A  SO C IA LĂ .
»România-Jună«.

Societatea academică soc.-literară 
»România-Jună« are onoarea a ín
vita la petrecerea cu dans, ce va ave 
loc Sâmbătă, în 4 Martie st.sn. a. c., sub 
protectoratul Excelenţei Sale dlui Nico- 
lae Dumba, consilier intim al Maiestăţei 
Sale etc. etc., în sala festivă Hotel Con
tinental II., Praterstrasse 1 (intrarea 
Taborstrasse). Viena, în Februarie 1899.

începutul la 9 ore seara. Damele,: 
Toiletă de soirăe ori costum naţional 
român. Domnii: Toiletă de bal. Bilete 
se pot procura din 2—4 Martie în Ho
tel Wandl L, Petersplatz, dela orele 
10—12 a. m. şi 2—6 p. m. Bilete de in
trare 2 fl., de familie 6 fl.; pentru stu
denţi 1 fl. Venitul curat e destinat fon
dului societăţei »România-Jună« spre 
înfiinţarea unui alumneu.

Com itetul: Preş. de onoare: prof. Nicolae 
Teclu. Comitetul de dame : d-şoarele: Miţi Ait- 
mann, Regina Blum, Cilly Brodsky, Eeaterina 
Cimponeriu, Elsa Diamandy, Hilda H arpf, Anna 
Haşca, Elsa de Heldenberg, Aglaia Lupu, Na
talia Otto, Adelina Piso, Olga Popovici, Elena 
Safrano, Irina Teclu, Emma Truxes, Leopol
dina Truxes, Gina Truxes, Mary Witte.

Comitetul de d o m n i: Marius Sturza, pre
sident; Aurelian Ţurcan, vicepresident; Mihai 
Popovici şi Bogdan cav. de Pruncul, secretari; 
Nicu Dracinschi, cassar; Nicu Bacinschi, Gavriil 
Barbu) de Bucium, Adrian Bodnărescu, Dr. Is i
dor Bodea, Octavian Coca, Alexandru Crăciu- 
nescu, Corneliu Crăciunescu, Dr. Octavian 
Gheorghian, Dr. Nico Hacman, Dr. Victor Hni- 
dey, Ricard Lincu, Constantin Mândrilă, Eugen 
Muntean, Traian Păscuţiu, Titu Per ţia, Dr. Ale
xandru Popa, Dr. Lazar Popovici, O rest Proco- 
povici, Octavian Proştean, Dr. Victor Roşea, 
Aurel de Sanciali, Traian de Sanciali, Ilariu 
Sasu, Eugen Simionovici, Guilelm Şorban, Di- 
mitrie Ţurcan, Dr. Nicu Ţurcan, Alexandru de 
Vaida-Voevod, Mihai Voloşencu.

E C O N O M I E .
F alim ente m  1Ş98. Judecătoriile 

din Ungaria au excris Ö07 concursuri 
în decursul anului trecut. Acest număr 
e îngrozitor de mare, dacă luăm îi: con
siderare, că în anii trecuţi abia au fost 
jumătate atâtea concurse. Cele mai 
multe concurse au fost în luna Ianuarie 
(65) şi în Iunie (51). După diversele 
ramuri de economie, concursele să îm- 
p a rt: la negoţ 376; la clasa industriei 
53, dintre care 40 au fost la meserieşi 
şi numai 5 la marii fabricanţi. La în* 

, treprinderile aparţinătoare de agricul
tură au fost numai 7 concurse (4 pro- 

; prietari şi 3 arendaşi). La îutreprin- 
I derile obligate la publicarea bilanţu- 
I lui, se vin 6 concurse; 1 bancă şi 5 în- 
i soţiri de consum. Au mai ajuns apoi 

în concurs: 2 advocaţi, 2 oficianţi, 1 
medic, 1 apotecar şi 1 notar public.

în anul trecut apoi s’au ridicat 
438 concurse, dintre care la mai bine

Contra influenţei. Acum când 
boala influenţei bântuie în mare măsură 
e binevenit sfatul ce-T dă o foaie spe
cială medicală care spune, că cel mai 
bun medicament contra influenţei este 
thea de mere. Mărul trebue îmbucătă- 
ţit în o ceaşcă peste care se varsă apă 
şi apoi să ferbe şi thea mântuitoare e 
gata. în ori-ce vreme se poate bea; cei 
pari au mari ferbiuţeli să iee tot la câte

de 100 nu s’a aflat nici o avere, ear’
vre-o 200 s’au isprăvit cu împărţirea
averei între creditori.*

S ta ţiun i telefonice s’au organi- 
sat la oficiul postai şi telegrafic din 
Ofenbaia şi Sălciva-de-jos, în comita
tul Turda-Arieş.

Ş tire  Îmbucurătoare  pentru cei 
de pe Câmpia-Ardealului. Trenul per
sonal dela M.-Ludoş la Cucerdea, din 
Main începând,,va circula de 3 ori pe 
săptămână şi dacă vor fi pasageri va 
circula şi zilnic.

INFORMAŢIUN1.
»Enciclopedia R om ână«, editată | 

din însărcinarea şi sub auspiciile »Aso- j 
ciaţiunei pentru literatura română şi 1 
cultura poporului român«, de Dr. Ü. i 
Diaconovich.

A apăru t fasc. X III. al acestei m ari pu- 
blicaţiuni, cuprinzând articolele Docan-Emeri, la 
olaltă peste o miie. Şi de astă-dată putem re
marca o lungă serie de articole de deosebit in
teres românesc. Amintim între altele biogra
fiile : Doda, Donici, Dora d ’Istria , Dorobanţ, 
Dosofteiu, Drăgescu, Drăghiceanu, Drăghiescu, 
Drăgici, Drogli, Duca, Dudescu, Dulfu, Dumba, 
Dumbrava, Dunca, Eliade (Evolcean), Elisabeta 
reg. (T. M aiorescu); apoi art. is to rice : Doro
banţi, Dózsa (Trăită), Dragoş (D. Ouciul), Egip
tul archeol. (Antonescu T.), musica egipt- (T. 
C erne;; deasemenea găsim un bogat material de 
geografie: Dolj, Dorna, Dorohoiu, Drăgăşani, 
Dragomireşti, Dunărea (Iannescu). în  fine mai 
amintim urm ătoarele articole mai m ari şi mai 
interesante: Doina (Bârseanu), Drama (Densu- 
şan), Domeniul Coroanei (Robin), Durerea şi 
Embrion (Vaschide), Educaţiune (Velovan). Elec- , 
tricitate (Galucci), Emancipaţiune (Floru), etc. 
Atât apariţia regulată a fascicolelor, cât şi în 
grijirea cu care este condusă această m are lu- ! 
crare, ne îndreptăţeşte la speranţa, că prim a j 
»Enciclopedie Română« va fi term inată de cu- 
rénd în condiţiuni pe deplin mulţumitoare.

Abonamentele se fac la W. Krafft în Si-
biiu (deposit general pentru România: E. Storck,
Bucureşti) şi se primesc numai pentru publica-
ţiunea întreagă. Preţul de prenum érare : pentru
un tom broşurat fl. 10.—, compactat fl 11.60 (în
România lei 25.—, resp. 28.50).*

R evista  economică, numărul 2 
a apărut cu următorul cuprins : Cuota 
de binefacere. Anul 1898. Calcularea 
intereselor. Legislaţiune. Jurisdicţiune. 
Afaceri de contribuţiune. Comerciu. 
Comunicaţiune. Agricultură. Industrie. 
Afaceri de asigurare. Revista financiară. 
Cronică. învăţământ. Literatura eco
nomică. Tragerile la sorţi în Ianuarie 
1899. Bursa din Viena, Budapesta şi Bu
cureşti. Bursa de mărfuri din Budapesta. 
Inserţiuni.

Bibliografie.
»LIGA ROMÂNĂ« DESPRE

»LUPTELE ROMANILOR«.
»Liga Română« scrie următoarele 

despre broşura noastră »Luptele Ro
mânilor* :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro
manus îmbrăţişează într’un breviar tre
cutul acestor lupte combinându-’l ou ac
tualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum să complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în- 
coaoe. în aceasta residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă.

Aceste calităţi noue vor face de si
gur ca lucrarea dlui Romanus se fie 
preţuită pretutindenea. Mai ales íné
in România, unde trecutul chestiei trasa 
silvane e foarte puţin cunoscut. De 
aceea o şi recomandăm cu toată convin- 
derea şi căldura, ca pe unica carte cu 
garul de a introduce pe cetitor mai 
comod în deplina cunoaştere a chestiei 
naţionale.

»Tipografia“, societ. pe acţiuni 
_________ în Sibiiu.__________

A eşit d e  s u b  t ip a r :

Călindarul Poporului
pe anul comun

w r  1 8 9 0 .

D ela  1818, (din prilejul aniversarului al 
50-lea).

A dunarea dela »Dumineca TomeU în B la j
Andreiu  Murăşan, poetul anului 1848 (cu 

2 ilustraţiuni).
Fabulă arabă.
Eu mis, esc, şi sünt Român, poesie de 

I. Dariu.
Ţeară fără bătrâni, poveste de V. A. 

Urechiă.
Anecdotă.
D oine şi ico an e  «Un lu u ic a  ru m ân en se fi.
(»Limba, portul şi moşia«).
Doine şi strigături poporale: De pe Mu

reş; De pe T érnave; De pe O lt; De pe Someş; 
De pe Criş ; Din părţile Năseudului; Din Munţii- 
Apuseni; Din Bănat; Din Ţeara-Oaşului; Din 
Bihor; Din Bucovina, Rom ânia  (Oltenia şi Mol
dova), Basarabia  şi Macedonia.

ite v a şu l N ostru , cronica întem plărilor 
din Septemvrie 1897—Sept. 1898, se extinde pe 
47 pagini, cu urm ătorii su b titlii:

Causa naţională, afaceri culturale, afaceri 
bisericeşti, afaceri economice, fruntaşi rom ân 
morţi, dela fraţi, stări grele pretutindeni, etc.

K conow lc: Cum s’ajungem la mai bine? 
— Unele regule pentru grijirea sănetăţei. — 
Poveţe.

De rîs.
Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania etc.

I lu s lr a ţ iu u i .
1. Andreiu Mureşianu, portret. 2. Casa 

în care s’a născut A. Mureşianu. 3. Un băiaş 
român, din Bueium-Şaşa. 4. Dela Stâna-de-Vale: 
Reşedinţa şi capela Episcopului Pavel. 5. Un 
Român »mărginean« călare. 6. O Româncă din 
jurul Sibiiului. 7. O fetiţă (coristă) din Bistriţa. 
8. O familie din Bănat. 9. O păreche tineră din 
Sueiul-de-sus (între Lăpuş şi Cibleş). 10. Un 
ţOi'an român din Bănat. 11. Scenă din Selişte 
(!. Sibiiu). 12. Dela Stâna-de-Vale: case de lo
cuit pentru oaspeţi. 13. Români din Şiria (1. Arad)
14. Dela Stâna-de-Vale: »Bisericuţa« (o stâncă).
15. »Moara dracului«. 16. f  W. E. Gladstone 
(portret). 17. f  Prinţul de Bismarck. 18. îm 
părăteasa-Regină Elisabeta.

în  estan călindarul e cu o în
treagă coală mai voluminos decât anul 
trecut, estinzéndu-se pe 143 pagini. Pre
ţul însă e tot cel vechiu: 20 cr. plus 
porto postai ő cr. A se adresa: »Tipo
grafia«, societate pe acţiuni în Sibiiu 
Srlada Poplăcei 15.

„ L ib e r ta te a “. Dl T, V. Păcă-
ţian  a îmbogăţit de nou literatura ro
mână cu o carte de mare valoare. Ce
lebra scriere a lui lohn Stuart Mill, 
despre „Libertate“, publicată în co
loanele foii noastre, a apărut acum şi 
în broşură, separată. Ne place a crede, 
că cei-ce au cetit în mici fragmente 
această admirabilă creaţiune a unei minţi 
adânc cugetătoare, se vor grăbi să-şi 
procure cartea, pentru a pute coti de nou 
ori-câiid măreţele idei alo lui Stuart Mill, 
acum in întregul lor. Exteriorul cărţei 
e foarte plăcut; tiparul frumos şi curat, 
ceea-ce face onoare »Tipografici«, so
cle La Ic pe acţiuni în Sibiiu. Cartea,—■ 
compusă din 248-[-XVI. pagine 8 °— 
se vinde cu 1 fi. v. a. exemplarul (pentru 
România 3 lei) şi se poate comanda dela 
»Librăria Tipografiei, societate pe acţiuni 
în Sibiiu«, — strada Poplăcei 15.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studiu de Max Nor dau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor nsotri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut sé-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor se nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci sâ 
fie colectate într’un mănunhiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceatsa 
a împlinit-o »Tipografia« cânn a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în estensiune de 40 pagini 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu.

S o s i ţ i  î n  S i l> i i s t .
în  21 Februarie n. 1899 

Hotel »îm păratul R om anilor«: Szenko- 
vits, privalier din Ibaşfaluu; Bayer, forestier 
sup. din G ârţişoara; Bacu cu soţia, comptabil 
din B ucureşti; Dr. Kádos, medic de reg. din 
Făgăraş; Auner, inginer din Mediaş; Rohr din 
Seghedin, Szemes din C luj; Teutsch din Braşov, 
Radocsay, Jung, din Viena, Blau din Budapesta, 
comercianţi.

Hote) >N e n r i h r e r Fazekas din Makfalva, 
Deutsch din Şard, p roprietari; Taag, comer
ciant din Braşov.

Hotel ■.Meitzer-: Onciu, neguţător de 
lemne din Câneni; d-na Vermes, privatieră din 
Szabadka ; Tilalmaim, preot clin R eciu; Brăileanu, 
comerciant din Bucureşti; Negru, jude comunal 
din Mogoş; Popa, preot din Selişte.

liotei »H aberm ann*; Caranfil, ospătar 
I din Grebleşti,

Bursa de mărfar! din Budapesta dela 18 Febr.

S ă m in ţe P« ft 
O 0»

Preţu l per 
100, chilogr.

C
ul

ita
te

a 
pe

r 
H

ec
t. P reţu l p t 

100 chilogr.

dela până dela până

G r â u
Bănăţenesc nou 7.% 10.05 10 15 76 10.15 10.20
Grâu de Tisa „ 75 10 15 10.25 76 10.25 10.30
Grâu de Pesta „ 75 10. 0 10 20 76 10 20 10.25
Grâu de Alba-Reg. „ 75 10.15 10.25 76 10.2 10.25

v >» Bacîca ,, 75 10.25 103 T6 10 35 10 40
Grâu ung. de Nord 76 - .— 76

Sfiminţe Soiul Cnalitatea r re ul per
100 chilogr.

vechi ori noue per hcct. dela până
Sécará prima /u—-72 8 06““ F î o
Orz de nutreţ 6 0 - 62 6.10 6 40

tf Ü« inarK • 2 - 6t 6.70 7 50
n de bere M - 60 7.70 8.50

Óvás 41 5.55 6.60
Cucuruz (porumb) bânăţ. 5.55 6.60

» de&itsoiu 5.60 5.55
Mein ____ <_
Hrişcă — 4.2? 4 60

Grâu Mart -Apr. 9.72 9./4
n Sept.-Oct. S)0 71 tiO 8.7

Cucuruz Maiu-Iun. *a 4 8 ? ! 4.87
_ n Iu!ie-Aug. CQ 0  ^ 0 -- .-- S § --- .__
Ovés Mart.-Apr, 5.84 6.85

n Oct. s, a.

roduote divorae 8 o i u Coraul

dela până

Sőm. de trif. 
»

Oleu de rap. 
Uns. de porc1

r>
Slănină

Său
Pruna
Lictar

Miere
71

Ceară

Lucarnă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Roaenau

56

54

57.—

56.—

D!r. 21 Februarie d. 1809.
Hârtdo-monetă nm&tiă . Camp. 9.44 vând 949
Lire turceşti . . » î» -- . --- gImperiali (is  R* aur) ' n 19— n 19.10
Bublo ruseşti 100 â , * # 126.75 a 127.25
G a lb e n i ................... 5.64 ŞŞ 5.61
Napoleon-d’ori . • K 9.48 a 9-65
100 Marc« german* . n 68.55 ţş 58.90
Livre sterling a 12 25 a 12 05

Bursa do Budapesta.
Din 18 Febr. n. 1809.1

Bonta da aur ung. 4'/i • ............................. —.—
> » n r  4 ' / o .............................. ......  — .—
* ung- cor. 6* / , .......................................100.25

Iiapruwratui căilor ferate ung.......................  121.60
Aisoniaares datoriei căilor ferate de Olt ung.

0 -a emisiune) . ................................................122.80
Aicortixarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a emisiune) ............................................... 102.—
Bonuri rurale ung. ! ..................................98.____

„ B croate-slavons............................... 99.—
Obligaţiunile deep, rega liilo r ........................  101.50
iwprnmut cu premiu ung...................................... 166.—
Dosuri pentru regular ea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hărtie austriacă................................. 102,50

„ de argint austriacă................................. 102.25
„ de aur austriacă ...................................... 128.60

Losuri austriaco din I860 .............................  160.25
Acţiuni) e băncei austro-ungare , , . . . 955.—

ii „ de credit u n g . .................... —,—
„ „ de credit aastr.......................  —.—

Scrisuri fonc'aro ale institutului de credit ţi
economii „Albina" . ..................................  102.—

Argintul ......................................   5.68
Gaîbnni împărăteşti .......................................  5,67
Nspoieon-d’ori ......................................   9,56
Mărci 100 imp. german* 68.95
Landen 10 Livres sterüngi . . . . . .  120.60

B area  da Viena.
Din 18 Febr. n 1899.

Renta d» sa r 6a/, , , —,—
» * , * • / • ........................................ 122.20

Be «a ung. *. c. 4 » / , ........................................... 100.—
împrumuta) cSiler ferate ung..............................122.—
Amari Mărea datoriei căilor ferate de Ost ung

(l-a omisiune).....................................................lol.75
Amortis&re» datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a em isiu n e)................................................121.60
Bonuri rurale ung..........................   98.—

* * croate-slavone.............................199.—
împrumut cu premiu ung......................................166.—
Losuri pentru regulare# Tisei şi Seghedţp . 160.— 
Renta de hărtie austriacă . . . . . . .  102.45

.  ,  argint austriacă...................................101.80

. , aur auxtriac*....................................... 128.80
Lemri swtrfacs dfe 1660 . . . . . .  160.25
Acţiunile băneai austro-uugare . . . . .  955.—

, „ de crsdi» ung...........................—
n s de credit aastr........................ — .—

A rg in tu l...........................................   5.70
tsapSrStejti , 5.67

NsşoHcc-d’o r i .................................   9.55
Mărci 100 imp. germane.............................  68.98
Lanlwa iO Livree sterlingi............................   120.50

Harsa de Baocrefli«
Din 6 Febr. t. — 4 ore p. a . Cases
Renta rom. par 1875 5»/, . . . . . . .  . 100
Renta română amort. 5«/, . . . . . . . .  97
Banta (Schuldverschreib) 09
Oblig, de stat C. F. R. ......................................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6 ° / » ...............................1Ö0
împrumutul municipal 5 °/t ........................  , 97
Scrisori func. rural* 5 « /„ ..................................  —

« > » 7'/» . . . . . . . .  —
Idei« urban» 7*/, ........................................................ —

. . «*>. ...................... . . IN

. « Siq . • .............................  82
Baues Naţionali (10Ö S«i vărs într.) . . . .146 87
Sec Daris-Bow. (250 iei v « r s .) .............................. 420
Soc. de Aiăg. Naţ. (200 lei vőrí)........................ 467
Soc. rom. de raaaig..............................................   118
Soc. rom da eon. (260 Ui v & s . ) ..........................106
Oblig. Cssaei Pensiunilor 280
Agio ...............................................................  —

S c h i m b :
I/ondra 3 luni . , . ,

„ c e h ................................................  ,
Beriia 8 teai

r cek . . . . . . . . . .  . ,
Vieae

«  , « e » * « » « * r e e e »

Agi»...............................................
Pentru redacţie şi editură responsabil i Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru .Tipografia“, societate pe 

acţiuni; V. H. Oreaanandt.
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institut de credit şi economii, ca societate pe acţiuni în Făget.

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Fageţana“, ca societate 

pe acţiuni în Făget, sünt prin aceasta invitaţi în sensul § lei 15 al statutelor societăţei la a

VII-a adunare generală ordinară,
care se va ţină In Făget, Joi, la 9 Martie 1899 st. n., la 10 ore ante- 
meridiane, în localnl societăţei.

Obiectele puse la ordinea zilei sünt:
1. Raportul direcţiunei despre activitatea institutului şi despre resultatul 

gestiunei anului VII.
2. Raportul comitetului de supraveghere.
3. Decisiunea asupra compturilor anuale.
4. Decisiunea asupra împârţirei profitului curat, reálisát în anul al VII-lea 

de gestiune.
5. Darea ab3olutorului membrilor în direcţiune şi în comitetul de supraveghere.
6. Alegerea comitetului de supraveghere conform §-lui 40 din statute.
7. Modificarea §§-lor 33 şi 49 din statutele societăţei.
8. Eventuale propuneri făcute în sensul § lui 26 din statutele societăţei.
9. Exmiterea a doi acţionari pentru verificarea procesului verbal luat în 

adunarea generală.
Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunarea generală sau în persoană 

sau prin plenipotenţiat, sünt învitaţi în virtutea § lui 16 din statutele societăţei a-’şi 
depune acţiunile d-lor cu o zi înainte la cassa societăţei.

Făget ,  în 16 Februarie st. n. 1899.

[67] 1 -1 Direcţiunea.

Contul bilanţ.
A C TIV E:

Cassa în nnmérar . . ........................
Impr. pe cambii cu giranţi 318.431.65 

dnpă abscriere de . . . . 100. -
împr. pe cambii cn acop. hip.................
împr. pe hipetece . . . . . . . .
Impr. pe obligaţiuni cn cavenţi . . .
Credite de cont-cnrent............................
Mobiliar:...................................... 1.017.90

dnpă amort. de 10% . . . 101.80
Acţiuni s t r ă i n e ......................................
Diverse conturi debit, şi int. rest. . .

f l . cr.
8585 20

318331 65!
67583 74
84262 901
66149 95!
45068 45

916 10
8410 —

17724 87

617022 86

P A S IV E :
Capital social: 1000 acţii â fl. 100 . .
Fond de r e s e r v ă .................................
Fond de g a r a n ţă .................................
Depuneri spre fruct.................................
aj în l i b e l e ........................ 312.291.17
b) fondul de pens, al fUncţ. 13.242.84

Cambii reescom ptate.............................
Inter, anticipate pro 1899 ...................
Dividende nerid icate.............................
Diverse conturi debitoare...................
Profit curat ...........................................

Contul profitului şi perderilor.
E ŞIT E :

Interese:
pentru fond de reservă . . 1640.52 
pentrn depuneri spre fruct. 17.654.32 
pentru cambii reescomptate 8473.87 

Spese:
a) salare şi maree de presenţă 6860.—
b) chirie, porto, tipărituri şi

a l t e l e .................................. 8353.79
Contribuţie:!

d ir e c tă ..................................  3252.76
de 10% după int. dela depuneri. . . 
dare de drum, dare comunală . . .
şi competenţă de timbru . . 2.101 39 

Amortisare:
din mobiliar.............................101.80
din împr. pe cambii cu giranţi 100.— 

Diferinţa la cumpărări şi veneări de
r e a l i t ă ţ i ...........................................

Profit curat ............................................

fl. cr. V E N IT E : fl. cr.
Profit transpus din anul trecut . . . 

Í Interese:
621 08

27768
dela împr. pe cambii cu giranţi 37.597.96

71 dela împr. pe cambii cn acop.
hip.............................. • . . 6.478.20

dela împr. pe hipotecă . . 8.228.90 
dela împr. pe obligaţiuni . . 8.393.04

6348210213 79 dela creditele de cont courent 2.784.40 50
Profit dela acţiuni stră in e ................... 197 90

5354 15

201 80

82 75
20680 23

64301 43 64301 43

Făget ,  la 31 Decemvrie 1898.
Director executivi Pentru eomptabilitate:

Sebastian Olariu m. p. T om a F. Haneşiu m. p ,
M e m b r i i  în d i r e c ţ i u n e :

Aurel Popescu m. p. Terenţiu Petrovloiu m p. George Popovloiu m. p.
Nicolau Barbon m. p. Georgia, Giura m. p. Dionisie Peneş m. p.
Contai profitálni şi perderilor de faţă examinăndu-’l conform legilor şi statu

telor, ’l-am aflat exact şi cărţile purtate în bună regulă..
Comitetul  de supraveghere :

Dimitrle Iosof m. p. preşedinte. Vasllle Nicorescu m. p.
Demetrlu Carabaş m. p. Alexandru Iclozan m. p.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte să cunoască inimoasa ţeara a Ardentului, şi cu deosebire Munţii- 

Apuseni, patria lui Horia şi Iancu, să cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei şi Valea-Murâşului, apoi

Z arandu l şi M un ţii-A pusen i,
Ca 9 llartraţiuni şi o şchiţft.

Descrierile sünt făcute în fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoate ş. a.

F ecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre au apreciat în cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avem 

despre Transilvania în limba română.
„L ig a  r o m â n ă '1, scrie între altele:
„Până astăzi n’a existat In limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publicaţiunc unei 
trebuinţe ce lntr’adevăr se simţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

f l . cr.
100000 —

42653 52
3000 —

325534 01
118680 90

4737 51
10 —

1726 69
20680 23

617022 86

Concurs.
Dt venind vacant postul de practicant 

notarial în cancelaria primăriei comunei 
Sâlişte prin abzicere, pentru ocuparea 
acestui post să escrie concurs cu termin 
până în 1 Martie st. n. 1899, ziua 
in care e şi postul de ocupat.

Cu acest post este împreunat un 
salar anual de 300 fi. solvibil din cassa 
alodiului Sălişte în rate lunare antici
pative. [69] 1—1

Doritorii de a ocupa acest post au 
a-’şi Înainta până la timpul mai sus in
dicat rugarea scrisă şi subscrisă cu mâna 
proprie primăriei comunei Sălişte, provă- 
zutâ cu documentul despre studiile &b- 
solvate şi atestat de moralitate.

Să l i ş t e ,  în 20 Februarie 1899.
Primăria comunală:

Iordachie Roşea, Nicolau Henţiu,
primar. inotar.

P a sta  Pom padour, <
inventată de Dr. A. Eix. Acest articol 
de înfrumseţare produce, după întrebuin
ţare, un ten splendid de frumos, scutit 
de încreţituri, şi o coloare vie şi nouă 
pe obraz, chiar până în cele mai adânci 
bătrâneţe. Delătură pistruii şi petele de 
pe obraz. Preţul unui borcan 1 fl. 50 cr.
Se capătă pretutindenea. Unde nu e 
deposit, se se scrie lui Eix la Viena, 
Praterstrasse 16. [6i] 1—12

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiin.
„Istoria  T ransilvan ie i“

de
George Bariţiu.

Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric : .Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă“, se poate prooura de acum

âSfâT" cu preţ redus l '3H 
Volumul I.

broţ. In loo de fl. 4.20 numai cu fl. 2.50, leg. fl 3.30 
Volumul II.

aroş. In loc de fl. 4 .—  numai cu fl. 2.— , leg. fl. 2.80 
Volumul ni.

broş. In icc de fl. 2.80 numai cu fi. 2.— , leg. fl. 2.80. 
Opul întreg:

broş. In 3 voi. In loc de fl. 11.—  numai cu fl. 6.50 =  ţese 
florini ţi  cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat să lipsească din 
casa nici unui bun Român.

„Tipografia". societate pe aotiuni în Sibiiu.

Luptele Românilor.
Artieoli istoriei -  politiei

de
Doctor Romanus.

Broşură de 120 pag. cuprinzând 16 excelenţi 
artieoli asupra mersului istoric al luptelor 
noastre politice. O lectură foarte de actualitate.

Preţul SO cr.

„ D E T U N A T A “ ,
institut, (le credit şi economii, societate pe acţii în Bncium.

Convocare.

„ T ip o g ra fia " , soc, pe ac ţiun i, Sibiiu.
A eşit de sub tipar:

însoţirile de erei
împreunate cu

Însoţiri de consum, de vénzare, de vilerl, de iăp- 
lăril etc. şi instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

înfiinţarea ţi conducerea de astfel de însoţiri
de

F. W. RAIFFEISEN.
Ediţiunea a V-a.

Traducere autorisatâ  da

Dr. Aurel Brote,
Kreátorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

EDITURA
„laailaall res. de agricultură din ooaltntnl Slbllulu!“

(280 pagini mari).

Cartea costă 80 cr. (cu porto postai 90 cr. 
recomandată 1 fi.) şi se poate cumpăra dela

„Tipografia“,
soc pe acţiuni îu S i b i i n .

Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii „ D e tu n a ta “, socie
tate pe acţii, să invită la

a IV-a adunare generală ordinară,
ce se va ţină Joi, în  9 Martie st. n. a. e., la 10 ore a. m ., în localul institutului.

Ordinea de z i :
1. Alegerea comisiunei de 3 pentru constatarea acţiilor şi a plenipotenţelor 

intrate pe basa § .19  din statute.
2. Raportul direcţiunei despre operaţiunile şi resultatul gestiunei anului 1898. 

Raportul comitetului de supraveghere şi darea absolutorului.
Decisiune asupra distribuirei profitului curat.
Fixarea marcelor de presenţă pe anul curent.
Alegerea comitetului de supraveghere pe periodul 1899—1901. 
Exmiterea alor doi acţionari pentru verificarea procesului verbal, şi 
Eventuale propuneri.

Domnii acţionari, cari doresc a participa îa persoană sau prin plenipotenţiaţi, 
shut rugaţi a-’şi depune acţiile şi plenipotenţele cel mult până în 8 Martie a. c., 
la 10 ore a. m. la cassa institutului.

Bucium,  în 16 Februarie 1899.
[66] -1 D i r e c ţ i u n e a .

3.
4.
5.
6 .

7.
8 .

Active. Contul bilanţului pro 1898. Pasive.

C assa.................................. . 5598.47 Capital so c ia l................................. , . 30000
Escompt............................. 124.420.10 Depuneri . . . 66899 81
împrumuturi hipotecare. 15.520.27 Reescompt . . . . 37105 —

E f e c t e ............................. . 975— Fond de reservă . • 5751 40
Credite pe obligaţiuni . . 200.— 146713 84 11 Interese transiloare pro 1899 , 1723 14
Mobiliar: ........................ . 602.33 Dividendă neridicată . 40 75

amortisare 10% . . . . 60.20 542 13 Diverşi creditori 56 81
Diverşi debitori . . . . 347 85!

! Profit curat . . , 6026 91

147603 82 147603 82

Eşite. Contul profit şi perderi pro 1898. intrate.

Interese: Interese:
.....

pentru dep. spre fructificare . 3899.18 dela cambii escoraptate . . 11.214.46
pentru fondul de reservă . . 283.40 4182 58 dela împrumuturi hipotecare 2.907.93

Spese: dela credite pe obligaţiuni. 271.21
salarii, imprimate, chirie, porto, di- dela credite pe efecte . . . .  9.04 14402 64
verse . . . . • ............................. 2385 07 P r o v is iu n i............................................... 258 14

Marcă de presenţă, remuneraţiuni . . 446 01
Contribuţiune:
dare d ir e c t ă ............................ 1169.95
dare după interesele de depuneri 390.06 1560 01

Amortisare din m obiliar........................ 60 20
Profit curat ................................................ 6026 91

14660 78 14660 78

N. David m. p.,
cassar.

I. A nca m. p.,
comptabil.

Bucium,  la 31 Decemvrie 1898.
Ariton M. Popa m. p.,

dir. exec.
Simeon Dandea m. p.,

comptabil.
Membrii  d i rec ţ iune i :

Nicolau Băieşlan m. p., loan Maoaveiu m. p. Alexandru Maoavelu m. p.
president.

loan G. Maoaveiu m. p loan Corcheş m. p. loan Juroa m. p. 
Subsemnatul comitet am examinat încheierea cu 31 Decemvrie 1898 şi am 

aflat-o de txa tă şi în conformitate cu registrele purtate îa bună regulă.
Bucium,  la 16 Februarie 1899.

Dr. Vasile Fodor m. p. Silviu Lazar m p. Pompilius St. Şiuluţiu m. p. 
Alexandru Maoaveiu m. p Pamfillu Băieşan m. p.

Pentru „Tipografi»“, societate pe acţiuni: V . H . D ressn a n d t.

PIV N IŢ A  MÖNCHHOF
renumită de mulţi ani

m r o f e r e  ^
din causa edificăm unor noue pivniţe depositul seu de vinuri pentru afară,

Vin de coline, 1898, litra â ........................... 18 cr.
Vin bun de masă. 1896, litra á . . . .  24 cr., 

precum şi cele mai fine vinuri de desert: Risling, Pinotgrico, Smoi- 
nong, Som, Leányka, Bikavér roşu şi Oporto. 

Vânzătorilor li-se fac preţuri reduse.
Cu stimă:

[37] 6-6 I akIoyI o  Fronius.

•Soooooooooooooooooooooooooooe«!«
g  „Foaia Poporului“,
O este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală.

„Foaia Poporului“
ese în flecare Dnminecă, în format cuait mare, cu cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilustraţi uni.
Pentru-ca fiecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie q  

„ F o a i a  P o p o r u l u i “ O
g  va costa numai 2 fl. pe anul întreg sau 1 fl. pe jumétate de an. q

Q  Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate postale la Q

g  „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. g
®®»OOOOOOOOOOQOOOGOOOOQOOOOOOO«M

Pentru tipar responsabil: Io sif  M arschall.


